

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年2月1日 第4624期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期三 癸卯年正月十一 国内统一连续出版物号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



标题新闻

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《全面从严治党探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径》

据新华社北京1月31日电

唐河县融资助企一招鲜——

小小餐叙卡 满满含金量

□本报记者 曹国宏
通讯员 丰兴汉 赵尚红

智造升级乘风起，春潮带雨伴梅生。1月31日，唐河县先进制造业开发区南商农科产业区，自动化养猪设备生产一线一派繁忙，描绘出一幅热气腾腾的闹春图。

“公司产品获得国家科技进步二等奖后，出现了科创经费不足的状况，我们将情况反映给县委、县政府后，去年8月，县领导在银行业餐叙活动中把我们和其他企业的融资诉求印制成了‘银企对接餐叙卡’，得到了建行唐河支行的大力支持。”河南南商农牧科技股份有限公司董事长曹沛看着红红火火的生产场面，紧皱的眉头舒展开来。

餐叙虽简能搭台，卡片虽小可纾困。2022年9月份，建行唐河支行分两次为南商农科投放纯信用科技贷5000万元，一举打破了科技创新资金桎梏。

“餐叙”成为助企常态，“打卡”彰显惠企真情。春节前夕，在唐河县委书记贺迎主持举行的银行业餐叙活动中，餐桌上显眼位置摆着两张内容不同的粉红色餐叙卡，摆在银行业部门负责人面前的是企业资金需求情况统计和重大融资项目简介，而摆在县委书记贺迎面前的是根据《唐河县金融支持地方经济社会发展考核激励办法》排出的银行业年度排序。

贺迎说：“小小餐叙卡，满满含金量。我们组织银行业餐叙活动就是既要为企业雪中送炭，又要为企业锦上添花，为企业发展造温室、搭暖巢，加新升温，孵化出支撑县域工业振兴的产业体系。”

“贺书记，真没想到今年能坐上贵宾位。”唐河农村信用联社理事长段长伟打趣道。“截至1月4日，联社为全县乡村振兴产业园建设投放贷款1个亿，现在的位置你们实至名归。今年要是不加倍努力，这个位置明年怕是有人和你抢喽。”贺迎的回应引来一片欢笑，气氛瞬间活跃起来。

按贡献排位次，树导向促发展，已经成为餐叙活动的鲜明主题。这次餐叙活动现场氛围格外热烈，各银行主要负责人一边用餐，一边结合自身发展实际，围绕唐河产业发展、项目建设、金融融通等方面畅所欲言、建言献策。贺迎等县领导认真聆听大家发言，不时就相关问题进行互动交流。大家在餐叙中碰撞思想、点燃思路，共同为唐河发展赋能赋能。

唐河县委书记贺迎介绍，近年来，唐河县高度重视金融业发展，每年春节前县委、县政府主要领导必出席金融业座谈会、茶话会、餐叙等活动。出台《唐河县金融支持地方经济社会发展考核激励办法》，优化考核指标，加大激励力度，突出考核年度新贡献，避免规模大的金融机构“吃老本”，又让规模较小的金融机构“有希望”，充分调动各方积极性，凝聚全县金融合力，真正做到共

谋发展、共赢未来。

数据显示：2022年，特别是在受疫情影响，四季度有效工作时间不足一半的情况下，全县银行业线上线下与企业对接1000余次，发放贷款37亿元；全县银行业各项贷款余额新增超36亿元，增量居南阳市第二，创唐河历史新高，政策性金融工具使用位居南阳市前列。

惠企融资多故事，银企携手共成长。2022年上半年，郑州银行唐河支行行诺信腾达智能制造项目发放科技型中小企业流动资金信用贷款1000万元，年利率3.7%。行长段康表示，唐河各银行业重点支持并加强对唐河产业升级、重大工程和重点项目的支持，在服务科创型企业、高成长性企业等方面，进一步深化与企业的合作共识，提供更有针对性、更具普惠性的融资支持，推动实现唐河融资的降本、增量和扩面，为唐河经济高质量发展注入更多金融活水。

不负春光麦管忙



1月30日，确山县新安店镇的田间地头，种粮大户吴根成正在为小麦喷洒水。连日来，该县农技部门积极引领广大群众抢抓农时，积极开展麦田管理，田间地头一派人勤春来早的景象。

本报记者 黄华 通讯员 段向东

打好春管主动仗 护航夏粮丰产丰收

本报讯（记者董豪杰）“立春”将至，随着气温回升，麦田春管陆续展开。1月31日，获嘉县不少种植大户开始趁天气晴好，进行田间春管。获嘉县农业农村局土肥站站长王庆安说：“根据这几天田间调查的情况，今年苗情整体不错，但有部分田块已出现缺苗，春管正当时。”

春季是小麦生长的旺盛期、需水需肥的高峰期、产量形成的关键期，做好科学春管十分关键。春管主动则夏粮主动，为切实抓好春季麦田管理各项措施落实，全力夺取夏粮丰产丰收，省农业农村厅制定《2023年全省春季麦田管理技术指导意见》（以下简称《意见》），指导全省开展科学春管。

据了解，受益于去年我省小麦秋播期间土壤墒情充足，麦播质量总体较高，冬前温度和墒情基本适宜等因素，全省小麦越冬期一、二类苗比例接近九成，小麦苗情为近5年最好的一年。

针对当前小麦苗情、土壤墒情和病虫害发生特点，《意见》指出，今年小麦春管应以控旺促弱稳壮、抗旱防冻防倒、防病治虫除草为重点，培育健壮个体，构建合理群体，促进幼穗发育，打好丰产架子。

田块不同、苗情不同，春管应采取分类管理，科学运筹肥水。《意见》指出，对墒情较差，已出现旱象且影响小麦返青正常生长的麦田，在日平均气温稳定在3℃、白天浇水后能较快下渗时及时浇水防旱，采取小水细灌，避免大水漫灌。而旺长麦田，则应在返青至起身期采取镇压或深翻断根，或在起身初期叶面喷施化控剂；拔节后结合浇水，亩追施尿素10公斤左右。对冬前过旺、返青后有脱肥现象的麦田，起身期或拔节前结合浇水追施肥料。

我省春季气温回升快、波动大，极易发生春季冻害，相关专家提醒农户，要密切关注天气和土壤墒情变化，在寒流来临前，对墒情不足的麦田及时进行灌水，尤其要适时浇好拔节水，一旦发生冻害，应结合灌水追施速效氮肥，或采取叶面喷肥等补救措施。

省农业农村厅要求全省各级农业农村部门提高政治站位，把春季麦田管理作为当前农业生产的重中之重，确保各项措施落到实处。因地制宜细化本地春季麦田管理技术方案。充分发挥18个小麦专家指导组作用，组织当地农技人员，深入生产一线，指导农民科学开展田间管理。

商水县 检修农机保丰收

本报讯（记者巴富强 通讯员乔连军）1月30日，行走在商水县田间地头，记者看到到处都是农民群众检修农机、浇麦备耕的忙碌身影。

在张庄镇营庄村种粮大户曹群元的农民种植专业合作社，农机技术员正在检修自动喷药机、施肥机，他说：“气温达到10℃就开始给麦田打药、施肥，现在先把机器检查维修一遍。”

在舒庄乡扶苏村的几千亩麦田里，100多名农民正在麦田挖安装自动喷水设备的小土坑，2000多亩麦田已经安装好自动喷灌设备。

舒庄乡党委书记刘建峰告诉记者：“我们正组织全乡群众积极做好春耕备耕和浇麦工作，并协调农机等涉农部门积极为群众提供支农服务。”

甩开膀子干起来

□李相瑞

看——
太康县老家镇大司村正用无人机和自走式打药机给小麦喷施除草剂。听——
武陟县经济技术开发区生产车间机器轰鸣。

人勤春早争朝夕，策马扬鞭开新局。放眼中原，河南干部群众正以“开局就是决战、起步就要冲刺”的竞进姿态，甩开膀子干起来，迈开步子跑起来，城乡处处涌动着全力拼经济、冲刺开门红的澎湃动能。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是我省乡村振兴全面推进至关重要的一年。稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。当务之急，是要强化城乡统筹，加快以人为核心的新型城镇化步伐，坚持以工补农、以城带乡，促进要素双向自由流动、公共资源合理配置，全面推进乡村振兴，让城乡各美其美、美美与共。

乡村振兴，关键在人、关键在干。村看村，户看户，群众看干部。不做表面文章，不要花拳绣腿。喊破嗓子，不如甩开膀子。新时期的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。干部群众唯有想在一起、干在一起，才能凝聚强大合力，啃下最硬的硬骨头。

“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”。乡村振兴是一篇大文章，需要各类人才来书写。农村基层是锻炼人才的熔炉，也是成就事业的沃土。当代青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。

春种一粒粟，秋收万颗子。干部群众心往一处想，劲往一处使，甩开膀子大干，迈开步子快干，俯下身子实干，开动脑筋巧干，以功如脱兔般奋跃而上、飞速奔跑的精神状态，踔厉奋发、笃行不怠，就一定能够在乡村振兴大路上马当先走在前列。

乡村新语

全力拼经济 冲刺开门红

经济回暖 众多企业郑州“抢人”

本报讯（记者杨青）“我是初九跟家人一起从沈丘来郑州的，听说今天这里有招聘会，就过来看看。”46岁的刘梅告诉记者，自己在老家会做一些面点手艺，今天想逛逛招聘会看看有没有餐饮企业需要面点师傅的。

1月31日，“春风行动”招聘会在郑州农村人力资源服务中心进行，招聘会上，速递、餐饮、智能科技等行业提供7000个岗位，涉及餐饮、医药、通信、销售等方面。在各企业的招聘区域，企业人事主管向求职者详细介绍企业基本情况、招聘岗位和薪酬待遇等；求职者仔细观看企业招聘信息，与企业工作人员讨论岗位情况。“经济回暖，快递从业人员目前需求量比较大。”极兔速递招聘负责人介绍。

“这次开年招聘会人流量还是挺大的，经济回暖，好多企业都在‘抢人’，求职者也都想在新年伊始谋求个如意的好岗位。我们农管中心的招聘会是服务进城务工人员，比如农民工、专业技能人才、退役军人、就业困难人员等，为他们提供各类求职渠道。”郑州农村人力资源服务中心职介科科长孙强介绍，从2月份起每周二将举行常态化现场招聘会，为企业和求职者架起桥梁，同时为河南“强市场、促消费”实现开门红提供强有力用工保障。

郑州市 持续优化营商环境

本报讯 1月28日，郑州市公共资源交易中心全体干部职工，齐聚一堂召开座谈会，共话新年营商环境工作。大家各抒己见，畅所欲言，建言献策。纷纷表示，增强“人人有责”的大局意识、勇争一流的奔跑意识、“事不避难”的担当意识，以营商环境“第三方评估”优化提升为抓手，构建建标、标本兼治，持续提升营商环境建设的文化品质和环境内涵，为企业服务、为发展赋能。

郑州市公共资源交易中心在高标准打造公共资源交易平台和全流程在线办理业务的基础上，持续深化交易系统建设和电子化提升工作，着力打造流程简、效率高、服务优的公共资源交易营商环境，远程不见面开标、远程异地评标、中标通知书在线发放、合同在线签订、“降低成本”等做法，为各交易主体提供很大方便。（曹相飞 索玲玲 王宗）



1月28日，南阳药益宝艾草制品有限公司生产车间内，工人加紧生产抢时间，保障订单完成进度。 高嵩 摄

“满踩油门”赶订单

本报讯（记者宋广军 通讯员张瑞敏 马玉娟 何维康）“春节前后，我们订单是比较多的，为了满足订单需求，春节期间我们没有放假。节后我们又全员在岗，把生产的产品第一时间送到客户手里，实现开门红。”河南黄河旋风股份有限公司合成五厂生产负责人柴亢培说。

在黄河旋风股份有限公司合成五厂车间内，机器轰鸣，热浪蒸腾，500台机器开足马力，全力运行，一片热火朝天生产景象。据柴亢培介绍，厂内订单量爆棚，针对交货时间

紧、任务重的订单，春节过后，公司按下快进键，跑出加速度，保质量、赶订单。

同样加班赶生产订单的还有刚刚上市的河南新天地药业股份有限公司。1月29日，新天地药业股份有限公司的生产车间人头攒动，生产线高效运转，一派红红火火、干劲十足的新气象。为确保订单按期交付，春节期间，全体员工放弃假期奋战在工作岗位上。春节过后，员工依然全员在岗，强效率，赶订单，“满踩油门”热火朝天全力投入生产，全力冲刺一季

度开门红。

1月31日，记者从长葛市科技和工业信息化局获悉，截至1月30日，长葛市561家规模以上企业开工540家，开工率96.26%。

新年新气象，新年新作为。春节长假一过，长葛市各行各业带着新愿景、新期盼，迅速从“假期模式”切换到“工作状态”，收心归位，提振精神，以良好的精神面貌投入新一年的工作当中。特别是不少企业都已开足马力开工生产，争取兔年“开门红”。

乘上“专车”向幸福出发

□本报记者 刘景华
通讯员 张海军 高长军

1月30日上午，阳光明媚，卢氏县人力资源和社会保障局劳动就业服务中心广场上人潮涌动，卢氏县2023年农民工外出务工欢送仪式正在举行。

广场上，5辆大巴车整装待发，它们将满载着卢氏县320名务工人员，踏上返乡复工之路。

回想前些年，莫当学感慨万千。他是卢氏县双龙湾镇莲花村人，那里离县城40多公里，山大沟

深，条件艰苦，加之为儿子购房娶妻、帮孙子孙女上学，经济收入时常捉襟见肘，让一辈子爱面子的他很“没面子”。为改变“困”况，他就有了出门务工增收的念头。“去年在一家建筑工地干零工，收入虽然不算多，但由于年龄大了，就想换个固定轻松的工种和环境。”莫当学说，“没想到，年底回来和村里的就业联络员一说，很快就有了回音。这不，今天又出发了。”

“苦日子都过去了，现在都是好日子了！”莫当学开心地说，“就拿过年来说吧，吃的、穿的花了好几千，还给孙子孙女、外孙子女都发了大红

包，一点也不觉得心疼！就想着再干上个七八年，除改善家庭生活条件外，等孙辈们上大学再资助些学习生活费用。”

据了解，春节过后，卢氏县已有上万名劳动力外出务工。为解决出行难、就业难问题，保障群众高质量就业，年前该县多家劳动就业服务机构就积极与郑州等地人社部门、有关厂家对接，收集一批优质岗位，在全县各乡镇、村（社区）发布招聘简章和岗位信息，组织引导群众外出就业，并采取专车接送、跟踪到岗服务等措施帮助外出务工人员有序返岗。